

IMPRENTA Y ADMINISTRACION
Calle de las Piedras número 124.
(en los altos).

EL CORREO

DIRECTOR--D. AUGUSTO KAH.

ALMANAQUE.

Hoy Martes 17 Sta. Eduviges viuda y san Florentino obispo.

VARIEDADES.

CANCION NACIONAL DE CHILE.

CORO.

Dolce patria recibe los votos
Con que Chile en tus aras juró
Que la tumba será de los libres
O el asilo contra la opresión.

I.

Ciudadanos, el amor sagrado
De la patria os convoca á la lucha
Libertad es el eco de alarma,
La divisa triunfar ó morir.
El cadalso á la antigua cadena
Os presenta el soberbio español...
Arrancad el puñal al tirano
Quebrantad ese cuello feroz.

II.

Habituarnos quisieron tres siglos
Del esclavo á la suerte infeliz,
Que al sonar de sus propias cadenas
Mas aprendo á cantar que á gemir,
Pero el suerte clanor de la patria
Eneruido espantoso acaló;
Y las voces de la Independencia
Penetran hasta el corazón.

III.

En sus ojos hermosos la patria
Nuevas luces empieza á sentir,
Y observando sus altos derechos
Se ha incendiado en ardor faronil.
De virtud y justicia rodeada
A los pueblos del orbe anunció,
Que con sangre de Arauco ha sumado
La gran carta de emancipación.

IV.

Los tiranos en rabia encendidos
Y tocando de cerca su fin,
Desplegaron su furia impotente
Que nun en vano se alhaga destruir.
Ciudadanos, miren en el campo
El cadáver de vil invasor...

FOLLETIN.

EL

Mendigo Negro.

Por Mr. Paul Verel.

XI

LA INVITACIÓN.

—Es preciso señor de Carral, añadió con una sonrisa sardónica.

Dicen que manejais la espada como Santiago nuestro patrón.

—He tenido quince años de escuela, respondió el mulato con cierta arrogancia.

—Perfectamente... También dicen que no tenéis rival con las pistolas en la mano.

—Es verdad, señora, que puedo doblar á treinta pasos.

—Eso debo ser magnífico... A que llamasas doblar, señor de Carral? preguntó la marquesa dando á su voz una inflexión cada vez mas insinuante.

Eso es respondió el mulato, meter una segunda bala en el agujero que ha hecho la primera.

—Me parece maravilloso, dijo la marquesa incorporándose dulcemente.

—Entonces, señor de Carral, debéis ser un hombre temible para ciertos lances?

Que perezca ese cruel que el sepulcro
Tan lejano á su enemigo buscó.

V.

Eos valles, ved también chilenos,
Que el eterno quiso bendecir,
Y en que río la naturaleza,
Aunque ajada del despota vil
Al amigo y al deudo más caro
Sirven hoy de sepulcro y de honor;
Mas la sangre del héroe es fecunda
Y en cada hombre cuenta un vengador.

VI.

Del silencio profundo en que habitan
Eos maestros ilustres, oíd,
Que os reclaman venganza, chilenos
Y en venganza á la guerra acudid:
De Lautaro, Colocolo y Rengo
Reanimar el nativo valor
Y empeñad el coraje en las fieras
Que la España á extinguirnos mando.

VII.

Eos monstruos que cargan contigo
El carácter infame y servil,
Como pueden jamás compararse,
A los héroes del cinco de Abril?
Ellos sirven al mismo tirano
Que su ley y su sangre burló.
Por la patria nosotros peleamos
Nuestra vida, libertad y honor.

VIII.

Por el mar y la tierra amenazan
Los cecuacos del despota vil;
Pero toda la naturaleza
Los espera para combatir.
El Pacífico al Sur y Occidente
Al Oriente los Andes y el sol,
Por el Norte un inmenso desierto
Y en el centro libertad y unión.

IX.

Ved la insignia con que en Chacabuco
Al intruso supisteis rendir
Y el augusta tricolor que en Maipú
En un día de triunfo os dió mil.
Vedle ya señorando el Océano
Y flameando sobre el fiero león
Se estremece á su vista el Ibero
Nuestros pechos infama el valor.

El mulato reflexionó un instante, y dirigió á la señora de Rumbrye una mirada capetosa y llena de odio.

Acto continuo reemplazó á esta mirada, rápida como el pensamiento, la expresión habitual de obscuro y obediencia.

—Teneis que matar á algún hombre? preguntó.

La marquesa se estremeció al pronto con esta brutal pregunta, pero en vez de irritarse, tomó la mano del mulato y le dijo con cariño:

—Si haceis eso os dejo libre para siempre!

—Si hago!... qué! preguntó Carral fingiendo no entenderla.

—Es preciso que Alfredo sea el esposo de Elena de Rumbrye, contestó la marquesa con impaciencia.

Ese hombre se ha atresado en nuestro camino.

—Es verdad, respondió friamente el mulato.

La Rumbrye, dió fuertemente con su pequeño pie sobre la alfombra.

—Vos sabéis manejar la espada y las pistolas, prosiguió; ¡un duelo!

—Ya entiendo, dijo Carral.

—Y bien...

—Soy cobarde, señora, y no me bato nunca.

—Miserable corazón de esclavo! murmuró desdiosamente la marquesa.

Carral aparentando no hacer caso de este insulto, continuó sin alterarse:

—Bien puede tratarse de un hombre sin batirse con él. ¿Qué os importa el medio si el resultado es el mismo?

X.

Ciudadanos, la gloria presida
De la patria el destino feliz,
Y podrán las edades futuras
A sus padres así bendecir.
Venturosa mil veces las vidas
En que Chile su dicha asanzió;
Si quedare un tirano, su sangre
De los héroes escriba el blasón.

El Correo.

SECCION POLITICA.

La guerra entre Chile y España.

La guerra entre Chile y España está declarada.

Es la cuarta agresión europea al suelo americano en este decenio es la cuarta vez que es frasgredida la doctrina de Monroe, la cuarta vez que las huestes monárquicas de la vieja Europa buscan subyugar las Repúblicas.

A Santo Domingo, Méjico y el Perú se agrega Chile.

Pero los Republicanos todos debemos felicitarnos q. haya sucedido así —que sea Chile quien tiene la ambición y avaricia de los aristócratas europeos.

Méjico, desunida y desmoralizada por la guerra civil, resistió inutilmente —Santo Domingo es débil y puede sucumbir— El Perú sucumbió; pero Chile vivirá, Chile quebrará el poder de la fuerza bruta, la fuerza que quiere gobernar por la gracia de Dios, que sostiene una clase privilegiada, que combate por la tiranía contra la libertad y la independencia de las naciones!

—El 12 de Setiembre entró el "Inca" vapor Británico en el puerto de Valparaíso. Había sido fletado expresamente para esto viajó en el Callao, y trajo pliegos cerrados para el gobierno Chileno. En el acto se espació la noticia en el pueblito de la desaprobación del gobierno español del acuerdo Távira y la negación inmediata de éste. El pueblo se empezó á conmover, pero los órganos y hombres públicos lograron tranquilizarlo hasta saber el contenido de los pliegos, con los que aquella misma noche precedió el Sr. Alb. Blest-Gana á Santiago.

El 17 de Setiembre, víspera de las fiestas de la Independencia chilena, llegó el Almirante español Pareja con sus buques de guerra al puerto de Valparaíso.

La señora de Rumbrye bajó la cabeza y parció dudar; el mulato entre tanto la observaba fijando en ella los ojos con aire temeroso.

Si la marquesa hubiera visto esta mirada, de seguro no habría vacilado, porque hubiese comprendido que se le tendía un lazo.

—Es muy joven, dijo por último; si pudieramos deshacernos de él de otro modo...

—Sería mucho mejor, señora...

—Y sin embargo, por este medio venceríamos de una vez todas las dificultades...

—Todas. A la vez, señora.

La glacial indiferencia del mulato era tan extraordinaria, en semejantes circunstancias, que Florencia Angélica la vistió en él con inquietud,

Pero Carral había tenido tiempo de componer su rostro, y la criolla no descubrió mas que una respetuosa y pasiva misión.

—Y bien, dijo incorporándose mas para aproximarse á su confidente gramo hacemos?

—Estáis enteramente resueltos?

—Resueltos... Si... lo estoy.

—Esquebadme...

El mendigo se sentó al lado de su antigua amiga con la mayor libertad.

Solo el proyecto de un crimen común, los ponía al nivel uno de otro.

—Mañana, continuó, marcháis á vuestra posesión de Rumbrye. El marqués ha conviado delante de mí á Javie para que vaya. Escribidle vos...

—No; no; exclamó la marquesa. Esta carta podría,

Había retardado su marcha para llegar este día, porque le parecía una ocasión favorable de humillar al pueblo chileno; pero en lugar de conseguirlo, exasperó aún más los ánimos. El 13 en medio del regocijo público presentó Pareja su ultimatum fijando el término perentorio de cuatro días para que el pleno contestación, y amenazando con la guerra, sino saludaban á la bandera española con cierto número de cañonazos como preliminar de toda negociación.

El gobierno chileno estaba pronto a saludar la bandera española á cañonazos, pero con la diferencia que estos cañonazos serían á bala y metralla, y no se limitarían precisamente al número pedido.

Con todo, á pesar de la provocación atroz de un individuo en frente de un pueblo soberano, el gobierno de Chile fue templado y digno en su contestación, que decidió, que entre una paz, humiliante ó una guerra dolorosa, aceptaba la segunda, apesar de hallarse desprovisto de los recursos para ella. Pareja repitió su ultimatum, y el gobierno repitió su contestación.

Los Agentes Estranjeros hicieron por su parte lo posible por desviar al admirante español de sus fuentes intenciones, haciéndole presente, que las instrucciones que presentaba de su corte, no le justificarían el dar un paso tan trascendente, como era la declaración de guerra —pero Pareja lo desatendió todo. Hasta á él no lo creemos capaz, de cargar con semejante responsabilidad, de haber tenido instrucciones secretas de su amo.

Entonces el gobierno de Chile se colocó á la altura de su misión:

El 23 de Setiembre fué declarada la guerra á la España.

La declaración del gobierno fué una chispa eléctrica que recorrió todas las bases del pueblo. No existen partidos políticos y al "No existen cluíticos, progresistas, pelucos etc. etc.; todos son chilenos. Los campesinos corren en maza á los centros de población —para alisarse—los artesanos dejan sus talleres—los comerciantes sus almacenes para hacer lo mismo. Todo el país se ha vuelto un campamento.

El congreso ha autorizado unánimemente al gobierno para levantar un empréstito forzoso de 20 millones de pesos, á más de contribuciones de guerra—pero nada de eso se precisa. Fortunas enteras se han donado al gobierno. Numerosos comerciantes, que cuentan entre si millonarios—se dirigen al Presidente con estas palabras: "De nuestras fortunas puede disponer ese gobierno en favor de nuestra causa; bástí nuestra *camisa* le pertenece si es para defender nuestra independencia." Los jornaleros trabajan en las fortificaciones sin descanso, y reclamando el pago de jornal, 25,000 hombres que están repartidos á lo largo de la costa, no cuestan nada al gobierno. La población los alimenta gratuitamente.

Los extranjeros, aunque poco numerosos en Chile, imitan este ejemplo. Con donativos generosos—trabajo personal gratuito—servicio voluntario de las armas—buscan ellos ayudar á la gran obra. Bien comprenden quanto les incumbe hacer por el honor y el bienestar de sus hijos.

—Teneis razón; ¡es preciso no comprometernos!... yo no encargo de escribir... Sólo es necesario que prevenais al maestro que me habeis invitado á mí.

—En hora buena.

—Lo dejas queda de mi cuenta.... ¡Hasta mañana, mi buena ama! Nos veremos en la quinta de Rumbro.

El inútil se marchó.

Cuando estuvo en la calle, una sonrisa convulsiva asomó á sus labios y gesticulaba con tal vehemencia, que los que pasaban á su lado lo creían loco.

—Yo heriré, decía para sí, pero seré su amo después de haber sido tu esclavo y entonces... ¡oh! tentóncas me vengaré!

Entró en un café y escribió rápidamente unas cuantas líneas; en seguida dobló el billete, puso el sobre para Javier y el envió á su destino.

Era ya muy tarde.

Javier había vuelto á su casa y se admiraba de que Carral no hubiese parecido desde el acontecimiento de la mañana.

El mendigo no le había hablado de la carta misteriosa enviada al comisario de policía y el joven no abrigaba la menor sospecha.

Tampoco tenía el tiempo que antes para ocuparse de asuntos secundarios.

Su destino había cambiado en pocas horas y su imaginación debía ocuparse en lo pasado haciendole meditar sobre el porvenir.

Sin duda que su actual posición distaba mucho de ser brillante, y las revelaciones del mendigo no lo habían

Cuanto más esplendor ofreció este cuadro, tanto mayor es la tristeza que sentimos al mirar su reverso. Si en una contienda hay una causa justa, también debe haber una causa injusta, y cuanto más justa y santa es la primera, tanto más injusta y mala es la segunda. La causa de la España pertenece á las últimas; para dejarlo constatado basta una ligerá mirada retrospectiva de los recientes acontecimientos en Chile, previos á la guerra.

La daremos con las palabras de D. Diego Barros Arana.

La ocupación de las islas de Chinchón efectuadá en Abril de 1861 por la escuadra española del Pacífico, y que produjo el conflicto hispano-peruano, despertó en Chile una profunda irritación. Los españoles, al ocupar aquellas islas, proclamaron el principio de revindicación, considerando solo como una trégua el tiempo transcurrido desde el año 1821 en que abandonaron el territorio americano, hasta la fecha. Ni el gobierno ni el pueblo chileno pudieron quedar indiferentes ante la actitud que asumía la antigua metrópoli; y mientras el gobierno interponía sus influencias diplomáticas para alejar el peligro, el pueblo, usando de la libertad que le aseguran las leyes de la República, manifestó su desagrado por la prensa, en reuniones públicas, y negándose a vender á la escuadra española los artículos que necesitaba.

El conflicto hispano-peruano pasó al fin. Los españoles impusieron al Perú un tratado deshonroso y obligaron a pagar á España tres millones de pesos fuertes. Las utilidades de esta empresa alentaba á los españoles del Pacífico á seguir provocando conflictos á las Repúblicas hispano-americanas; y al efecto prepararon sus naves contra Chile. El Encargado de Negocios de España en Santiago, D. Salvador de Tavira, formuló sus cargos en extensas notas diplomáticas, á que contestó el Gobierno de Chile con gran inusura y circunspección, pero desvaneciendo uno á uno los expresados cargos. Por último, en nota del 20 de Mayo de 1863, el Sr. Tavira declaró terminantemente al gobierno de Chile lo que sigue: "Las extensas explicaciones que sobre los once puntos en que España se creía ofendida por Chile, se ha servido V. E. darine, desvanecen á mi juicio todos los motivos de queja que abrigaba mi gobierno, y contribuirá, según lo espero, á estrechar claramente las relaciones entre los dos países." Dijo entonces, si diríais en pensar en la guerra y en las dificultades anteriores con la España. Los españoles dominicados en Chile, que nunca habían tenido nada que sufrir ni del gobierno ni del pueblo, siguieron gozando de la hospitalidad y protección que este país dispensa á todos los extranjeros. La prensa europea, y particularmente el *Journal des Débats*, aplaudió este resultado considerandolo satisfactorio para España.

Sucedid entonces un cambio de ministerio en España. A Varaez sucedió O'Donnell en la dirección de los negocios de la Península; y el nuevo ministro que siempre ha soñado en las glorias que pueden procurarle lejanas empresas, llevó en los sucesos de Chile motivo para ejercitarse su carácter aventurero. O'Donnell es el ministro que ha proyectado, y acometido la desastrosa guerra que se ha iniciado.

—No nos opondremos, por lo tanto, á que el gobierno rehuse aprobar la conducta del señor Tavira, siempre que, examinando el asunto detenidamente y sin pasión,

hecho recorrer de pronto toda la escala social, como acontece de ordinario en las norteamericanas peripecias de prevergañal al maestro que me habeis invitado á mí.

—En hora buena.

—Lo dejas queda de mi cuenta.... ¡Hasta mañana, mi buena ama! Nos veremos en la quinta de Rumbro.

El inútil se marchó.

Cuando estuvo en la calle, una sonrisa convulsiva asomó á sus labios y gesticulaba con tal vehemencia, que los que pasaban á su lado lo creían loco.

—Yo heriré, decía para sí, pero seré su amo después de haber sido tu esclavo y entonces... ¡oh! tentóncas me vengaré!

Entró en un café y escribió rápidamente unas cuantas líneas; en seguida dobló el billete, puso el sobre para Javier y el envió á su destino.

Era ya muy tarde.

Javier había vuelto á su casa y se admiraba de que Carral no hubiese parecido desde el acontecimiento de la mañana.

El mendigo no le había hablado de la carta misteriosa enviada al comisario de policía y el joven no abrigaba la menor sospecha.

Tampoco tenía el tiempo que antes para ocuparse de asuntos secundarios.

Su destino había cambiado en pocas horas y su imaginación debía ocuparse en lo pasado haciendole meditar sobre el porvenir.

Sin duda que su actual posición distaba mucho de ser brillante, y las revelaciones del mendigo no lo habían

propiciado la prensa situacionista; dejémonos de eso que ellos llaman *causa de la libertad y causa de la tiranía*, y tomemos la cuestión tal cual se presenta complicada con la libre navegación de los ríos, con la integridad de esta República, con la independencia de la del Paraguay, con el predominio á que aspira Buenos Aires, con las tendencias del Imperio.

Entre todos esos polos opuestos gira la cuestión, y ya se ve si es asunto de tratarlo con palabro o con sargas estúpidas.

Entre tanto, por nuestra parte no perdemos ocasión de publicar todos aquellos titulos que puedan servir para ilustrarla.

Nuestros lectores conocen ya las desfases heridas por el Dr. D. Florencio Varela, y por el General Pacheco y Oles, en favor del Paraguay, cuando este estableció veces mas atractivo que hoy.

Los escritores de Rosas, como actualmente los de Mitre, atacaron, acusaron y calumniaron al Paraguay por la sencilla razón de que esta República se oponía á las miras absorbentes del Dictador; Varela, Pacheco, Paz, Lavalle y otros estaban entonces al lado de los Paraguayos, porque como estos, representaban la resistencia de las provincias al unitarismo sangriento del Tirano.

He aquí una de las razones porque los mas celebres escritores unitarios y colorados han sido los mas ardientes apologetas del Paraguay.

Varela y Pacheco no pueden decir mas de lo que han dicho; oíganlos á Rivera Indarte.

—Fué una medida acertada la alianza con Corrientes.

Dejar incialmente que Rosas batiere á los correntinos, aliados naturales del Paraguay, sería inspiración de una política egoísta e imprudente. Los robustos y que siempre han sido valientes Paraguayos; no eran soldados; sin embargo era preciso instruirlos en la guerra.

El Gobierno Paraguayo confió por tanto su ejército al Sr. General Paz, guerrero experimentado, pero á su hijo para que lo luge en Méjico y Santo Domingo.

—Essa gloria es que irradia los sus ríos brillantes sobre a nación brasileña duas veces victoriosa, duas veces enobrecida no sacrificio nacional compartido pelo Augusto Chefe do estado.

—A presencia de S. M. o Imperador ante as trincheras da Urugayana; a presencia dos dos principes que acabom de receder no Brasil una dupla naturalização, nos lagos da familia e nos do patriotismo, posto em prova em um conflito internacional, dão á capitulagão d'los principes, que d'los feito nos resulta.

—Ese hijo, ese general del Ejército Paraguayo, es con efecto un joven de diez y ocho años; pero el Paraguay no tenía general de ninguna edad, ni antecedentes, ese joven era el único que podía llevar el *prestigio de su padre*, y esto era un elemento precioso para la subordinación.

—Essa tendencia de los monárquicos es lojica con el sistema. Instituciones liberales no pueden tolerarse en la vecindad de instituciones despoticas. Seria una lección demaciado clara para el pueblo oprimido.

—La presencia de Su Magestad y de sus Altezas los Príncipes, podrán haber influido en la caída de Uruguayana, con la del arca de la alianza en la de Jericó, porque siendo personas singulares y por consiguiente sagradas, deben haber obrado sobre las fortificaciones con un poder de vista divino, incontrastable.

—Ni todos los exorcismos del Padre Durío conseguieron hacer la menor resistencia, al presentarse frente al nuevo Sebéstopol las tres augustas personas.

—Por todos estos antecedentes, podrá tener mucha razon el colegio Rio grande; pero lo que sabemos por aquí, aparte de todo lo divino, es que, á no ser el ejército argentino del General Paunero y las fuerzas de línea del General Flores, los paraguayos estarían hoy muy traquitos en la provincia del Río Grande, sin que fuese basitante para aliviarlos toda la alta y respetable presencia de D. Pedro II y los dos Príncipes.

—En obsequio de la verdad hacemos ésta pequeña rectificación.

Me pido vd. lo de noticias minuciosas sobre lo que por acá pasa. Lo complázco empezando por trasmisir la nueva que corre hoy en boca en la Escuadra.

dicen: que los Paraguayos en número de 35,000 hombres se dirigen á la Urugayana marchas forzadas.

La Escuadra aliada se conserva en completo estado de inacción.

No puedo avanzar porque los paraguayos tienen en Cuévas una batería de 120 cañones de diversos calibres, y en Protección, al lado, se conserva la escuadra de ellos compuesta de 10 buques y algunas chatas.

Se dice que subiremos a sus arribas en protección al ejército aliado que va á Corrientes; si eso se verifica tendremos otro 11 de junio.

Figúrese vd. mi amigo, las azotazas de una calle y uno o muchos hombres pasando por medio de ésta, tales son las bárbaras denominadas "Queras", y la Escuadra

de inacción.

Como quiera que sea, cumpliré con mi deber de militar como lo hice en aquel memorable día.

Todavía nada hemos podido saber del consejo de guerra á que fueron sometidos 6 oficiales de marina del "Paranáhyba".

Francamente mi amigo, estos hombres al ser abandonados el "Paranáhyba" fueron miserables y se puso

lo crea necesario, pero un cambio de política en esta cuestión, un alarde de fuerza que pudiera dar lugar a nuevos conflictos, lo consideraríamos impositivo como hecho aislado y todavía más impositivo y verdaderamente fatal como primera manifestación de un sistema belicoso y de preponderancia.

Este sentido consejo de un diario Español, organo de gran parte del pueblo Español, ha sido desatendido completamente. En lugar de establecer nuevas negociaciones, se presentó un Ultimatum desdoroso con cuatro días de término al Gobierno Chileno; es decir, se le ha forzado á la guerra.

Pero no somos de opinión del Sr. Barrios Arana, que solo para complacer las miras personales del Ministro Español se ha buscado esta solución. Repetimos nuestra opinión, otras veces emitida, con mas y mas fuerza: "Existe en todo esto un plan premeditado contra la Soberanía Americana." En pocas palabras es el cuarto país que se ataca en la América. En este caso no valen ya las alegaciones de reajenerar ó libertar un país de sus guerras civiles. Chile ha sido una República modelo—ha distinguido de por sí que ha progresado en la América del Sur—y una guerra justa puede mejorar este estado, como se prefiere que lo haga en Méjico y Santo Domingo.

Por otra parte debemos fijarnos en las aspiraciones de los gobiernos Europeos. En la Europa misma vemos en pugna continua las aspiraciones liberales con las de las clases privilegiadas. En algunos países el aspecto de pacíficas deliberaciones, como en Inglaterra, la Suecia, Bélgica, Holanda, en otros el de una guerra sin tregua, y muchas veces sangrienta. En las últimas impera esclusivamente la clase privilegiada, y el pueblo por los medios á su alcance busca derrotar al estado de cosas. Los gobiernos de estos—despóticas—han comprendido este siempre creciente peligro, y para combatirlo mejor, se coaligaron. La Santa Alianza fué la primera forma de esta coalición. Cuanto más se debilitó se organizaron los congresos de Troppan y Laybach, para combatir las revoluciones de Nápoles y Piamonte. Tropas austriacas marcharon para suprimir las instituciones constitucionales ya establecidas en aquellos países. A estos siguió el congreso de Verona, para hacer cosa idéntica con el reino constitucional establecido en la España y Portugal.

Esta tendencia de los monárquicos es lojica con el sistema. Instituciones liberales no pueden tolerarse en la vecindad de instituciones despoticas. Seria una lección demaciado clara para el pueblo oprimido.

—No hay que encadenar ya en Europa, y las miradas de los autócratas Europeos se dirijen á la América. Las jóvenes y pequeñas Repúblicas Americanas desde tiempos eran el objeto de la malevolencia de aquellos, y ademas sus despojos ofrecerían tan excelente dote, para sus hijos. A la vez de combatir por su principio, la conservación de la monarquía, les ofrecerían excelente oportunidad para colocar sus partientes y amigos.

Príncipes y Nobles hay felicísimo de sobre en Europa, para llenar esta necesidad.

—La presencia de Su Magestad y de sus Altezas los Príncipes, podrán haber influido en la caída de Uruguayana; pero lo que sabemos por aquí, aparte de todo lo divino, es que, á no ser el ejército argentino del General Paunero y las fuerzas de línea del General Flores, los paraguayos estarían hoy muy traquitos en la provincia del Río Grande, sin que fuese basitante para aliviarlos toda la alta y respetable presencia de D. Pedro II y los dos Príncipes.

—En obsequio de la verdad hacemos ésta pequeña rectificación.

sieron bajo cubierta; a no ser los oficiales del 9 de infantería de línea que animaban a sus soldados y los obligaban a defender cuarta a cuarta el vapor, y a más el auxilio del geógrafo Barros, todos habríanos percidido en ese día.

De eso ha resultado ser la fuerza de línea de tierra elegida por Tamandaré, lo que ha dado lugar a ser mordados con indiferencia y rigorismo por todos los oficiales de marina que se condujeron mal en el combate.

Como le dije una vez, el Emperador tiene pronunciada predilección por la marina, al punto de siempre ponerse el uniforme de Almirante, aun mismo cuando la pasada revista al ejército, y eso es lo que enorgullece a esos hidalgues y los hace proceder como proceden con sus compañeros de tierra.

A bordo pasamos malisimamente; dormimos sobre la cubierta ó bajo las mesas.

Nuestros soldados están desnudos y muertos de hambre.

El "Esmeralda" trajo 46,000 pesos, pero hasta hoy no hemos recibido un cobre.

Los tres meses de sueldo mandados dar por el gobierno como gratificación, creo no pasará de proyecto, pues ya no se habla de eso.

La rabia de esos señores llega al punto de no permitirnos ir a tierra.

Esas son las noticias que por ahora lo puedo comunicar; por otro vapor será más extenso.

Suero.

N. N.

NOTICIAS GENERALES.

Mas Náufragos de Chile.

Serena, 16 de Setiembre de 1863.

El Antonio Vargas, procedente de Valparaíso en 26 horas de navegación, fondeó en Coquimbo a la 7 de la mañana del día de hoy.

A su bordo ha traído 150 hombres del 2.º de línea, destinados a la guarnición del puerto de Coquimbo.

El Antonio Vargas siguió su viaje a Caldera, llevando a su bordo otros tantos hombres del mismo Batallón.

Damos con la brevedad posible estas líneas para satisfacer el vivo interés del público morido hoy por las noticias recibidas de España por el último vapor.

Las tales noticias parecen que asumen algún alcance grave, y nos inclinamos a pensar así, desde que vemos que ya se procura cubrir nuestros puertos del norte con fuerzas de línea.

El vapor, que de Valparaíso llegó el 18 del actual nos dará más luz sobre el asunto.

El intendente de Coquimbo, comunica lo siguiente: Por un expreso llegado anochó al intendente de Atacama se sabe haber entrado a Caldera la Resolución el día 13. Y quedaban a la vista otros vapores.

CHILLAN.

En un suplemento de la Prensa que acabamos de recibir, vemos con placer el ardoroso entusiasmo con que se recibió la noticia de la desaprobación de los arreglos hechos por el Sr. Távira y nuestro gobierno. El pueblo todo reunido en la plaza principal protestó contra la conducta observada por el gobierno Español, y acordó formar un cuerpo de voluntarios, elevando al mismo tiempo una solicitud al supremo gobierno pidiéndole su aprobación.

(Suplemento de ayer.)

Los reclamos que se nos asegura hará el almirante español son los siguientes:

El almirante Pareja exigirá, como condición previa para la apertura de nuevas negociaciones, el saludo de la bandera española por las autoridades de Chile.

Hécho este saludo, el almirante asumirá el carácter de ministro ad hoc del gobierno Español, pidiendo al gobierno chileno las siguientes condiciones para su arreglo definitivo:

1.º Esquifamiento del comandante del batallón número 1 de guardias nacionales, don Manuel Rebollo, y su condecoración, por el suceso de la bandera española en la legación de S. M. C.

2.º Pago que hará el gobierno de Chile de la cantidad de 300,000 pesos que el español estima como indemnización de los daños causados a la escuadra de S. M. C. por la declaración del carbón de piedra como contrabando de guerra.

Así se han quedado las condiciones, juntas con la del salud príncipe, han sido indicadas por el almirante, exi-

riendo que se dé respuesta a su despacho en el término de tres días.

Parece que el gobierno ha deliberado ayer acerca del contenido de la nota, y que hoy se remitirá la contestación al almirante Pareja.

Como decíamos al principio, no se conoce a punto

si el fondo de los pliegos traídos por el cónsul Agacio

y los rumores que van más delante solo son aceptables en cuanto el público los admite, sino comba la expresión de la verdad, al menos como los que más se acercan a ella.

Quizás hoy o mañana a lo mas tarde, podamos conocer la verdad de las cosas.

Valparaíso, Setiembre 20 de 1863.

Poco antes de las ocho de la mañana ha fondeado una fragata de guerra española que se infiere sea la "Resolución".

En la mañana de hoy ha entrado el vapor nacional "Paquete de Maule", y su capitán ha comunicado que aya a las seis de la mañana saludó a la corbeta de la república "Esmeralda" y al vapor "Maypú" frente a la punta de Lora, ambos iban juntos con rumbo al sur.

El día de ayer se ha celebrado en Valparaíso con un entusiasmo verdaderamente indescriptible y sin que tengamos que lamentar mayores desgracias.

Como a las cinco y cuarto de la tarde bajaron las tropas de Playa Ancha, acompañadas de un sin número de gente.

Cuando hubieron llegado a la plaza de la Intendencia formaron allí los tres batallones, y el coronel Borgoño que dirige la línea, ordenó presentar armas y en voz bastante alta leyó a la tropa el brindis que S. E. el Presidente de la República pronunció el 18 en la mesa de once que dio el cuerpo diplomático de la capital.

En seguida el coronel Borgoño arrojó a las tropas de línea y civicas: dijo que estas habían sido siempre la salvaguardia de la patria y que hoy que el país tenía nuevamente a sus puertas, el invasor esperaba serian siempre la honra de Chile.

A su bordo ha traído 150 hombres del 2.º de línea, destinados a la guarnición del puerto de Coquimbo.

El Antonio Vargas siguió su viaje a Caldera, llevando a su bordo otros tantos hombres del mismo Batallón.

Damos con la brevedad posible estas líneas para satisfacer el vivo interés del público morido hoy por las noticias recibidas de España por el último vapor.

Las tales noticias parecen que asumen algún alcance grave, y nos inclinamos a pensar así, desde que vemos que ya se procura cubrir nuestros puertos del norte con fuerzas de línea.

El vapor, que de Valparaíso llegó el 18 del actual nos dará más luz sobre el asunto.

Parece que la fragata española "Resolución" no fondeará, pues está comunicándose por señales con la "Villa de Madrid" a la proa del punto frances.

El intendente de Coquimbo, comunica lo siguiente: Por un expreso llegado anochó al intendente de Atacama se sabe haber entrado a Caldera la Resolución el día 13. Y quedaban a la vista otros vapores.

Chillan.

En un suplemento de la Prensa que acabamos de recibir, vemos con placer el ardoroso entusiasmo con que se recibió la noticia de la desaprobación de los arreglos hechos por el Sr. Távira y nuestro gobierno. El pueblo todo reunido en la plaza principal protestó contra la conducta observada por el gobierno Español, y acordó formar un cuerpo de voluntarios, elevando al mismo tiempo una solicitud al supremo gobierno pidiéndole su aprobación.

(Suplemento de ayer.)

Los reclamos que se nos asegura hará el almirante español son los siguientes:

El almirante Pareja exigirá, como condición previa para la apertura de nuevas negociaciones, el saludo de la bandera española por las autoridades de Chile.

Hécho este saludo, el almirante asumirá el carácter de ministro ad hoc del gobierno Español, pidiendo al gobierno chileno las siguientes condiciones para su arreglo definitivo:

1.º Esquifamiento del comandante del batallón número 1 de guardias nacionales, don Manuel Rebollo, y su condecoración, por el suceso de la bandera española en la legación de S. M. C.

2.º Pago que hará el gobierno de Chile de la cantidad de 300,000 pesos que el español estima como indemnización de los daños causados a la escuadra de S. M. C. por la declaración del carbón de piedra como contrabando de guerra.

Así se han quedado las condiciones, juntas con la del salud príncipe, han sido indicadas por el almirante, exi-

riendo que se dé respuesta a su despacho en el término de tres días.

Parece que el gobierno ha deliberado ayer acerca del contenido de la nota, y que hoy se remitirá la contestación al almirante Pareja.

Como decíamos al principio, no se conoce a punto

si el fondo de los pliegos traídos por el cónsul Agacio

y los rumores que van más delante solo son aceptables en cuanto el público los admite, sino comba la expresión de la verdad, al menos como los que más se acercan a ella.

Quizás hoy o mañana a lo mas tarde, podamos conocer la verdad de las cosas.

Valparaíso, Setiembre 20 de 1863.

Poco antes de las ocho de la mañana ha fondeado una fragata de guerra española que se infiere sea la "Resolución".

En la mañana de hoy ha entrado el vapor nacional "Paquete de Maule", y su capitán ha comunicado que aya a las seis de la mañana saludó a la corbeta de la república "Esmeralda" y al vapor "Maypú" frente a la punta de Lora, ambos iban juntos con rumbo al sur.

El día de ayer se ha celebrado en Valparaíso con un entusiasmo verdaderamente indescriptible y sin que tengamos que lamentar mayores desgracias.

Como a las cinco y cuarto de la tarde bajaron las tropas de Playa Ancha, acompañadas de un sin número de gente.

Cuando hubieron llegado a la plaza de la Intendencia formaron allí los tres batallones, y el coronel Borgoño que dirige la línea, ordenó presentar armas y en voz bastante alta leyó a la tropa el brindis que S. E. el Presidente de la República pronunció el 18 en la mesa de once que dio el cuerpo diplomático de la capital.

La gran parada del Campo de Marte como el simulacro de combate allí efectuado fue satisfactorio, descubriendo los ataques de guerrillas practicados por los alumnos de la Escuela militar. La artillería se desempeñó bien, muy bien; nadie habría dicho sino después de visto que ella fuera dirigida por esos honorables veteranos que en los campos de batalla habían sellado con su sangre su amor a la patria.

Los numerosos paseantes que recorrian unos y establecidos otros en los contornos del campo de operaciones se divertían con el mayor entusiasmo y buen orden. Ningún incidente desgraciado hubo que lamentarse por imprevision o malevolencia, lo que prueba bien alto que nuestra gente del pueblo alcanza cada dia más y más morales.

El arquitecto chileno don Fermín Vivaceta obsequió con una ópera mesa de once a los numerosos oficiales de las artes que él ocupa. Tanto en estos condados como en casi todos los paseantes y tertulios se notaba un brioso entusiasmo que mostraba con eloquencia de cuanto serán capaces el dia en que la patria

nos pida su valor y su sangre.

El día 18 después de la misa de gracias, hubo en palacio, como es de costumbre, un banquete dado en honor del cuerpo diplomático y demás corporaciones del Estado representadas por un gran número de altos empleados y funcionarios públicos. Esta vez ha reinado gran cordialidad, animación y entusiasmo entre los concurrentes. Los peligros de la época inefrable de la independencia han vuelto a renacer y solo reina el sentimiento del más puro patriotismo en todos los corazones. La más franca y noble fraternidad ha sido el país la más ilimitada seguridad.

Veinte subditos españoles, acosados quizás por el rey, mercedariamente habían aceptado hasta ayer los ofrecimientos del almirante Pareja y trasladándose a la "Villa de Madrid" a la proa del punto frances.

El almirante español ha ofrecido la "Villa de Madrid" a todos los subditos de S. M. C. que quieran asilarse a ella. No tenía el general Pareja, necesidad de hacer tal ofrecimiento a sus compatriotas. A pesar de su ingratitud par con el país que los vio natos y con la patria pelada y hoy los ve gordos y rollizos, a pesar de sus imprevidencias y de sus intrigas, tiene, aun en el país la más ilimitada seguridad.

En la mesa ocupada por el cuerpo diplomático, se pronunciaron brindis de mutua felicitación por la proximidad de las diversas naciones representadas.

El señor Nelson, como decano del cuerpo diplomático, brindó a la gloria y a la prosperidad de Chile, manifestando su firme convicción de que en los próximos días de prueba en que todo el universo tenía sus ojos en este país, sabría corresponder al rédito de bravura y de bondad que tan justamente merecía el pueblo chileno.

Cuando se retiró el cuerpo diplomático, se pronunciaron brindis numerosos y repelidos, que eran fieles intérpretes del acentrado patriotismo que anima a todos los corazones y que parece haber tomado proporciones colosales en vista del peligro que amenaza nuestro honor y libertades. Varios señores diputados y municipales hicieron patrióticas y sendidas manifestaciones que arrancaron estudiados aplausos.

El señor alcalde don Javíer Luis de Zañartu brindó porque Chile en 1865 sabría corresponder a los que hizo el Chile de 1810. El coro del Liceo brindó por la estirpe de los godos. Dijo que él había sentido renacer de nuevo a la vida al saber que el pabellón de la España, a la que él había vencido tantas veces en el campo de batalla, en su juventud, ondeaba ahora como un insulto en las playas de Chile, en los días de su gloria.

Por qué no forma ya, por que no se llama a todos los ciudadanos a formar un cuerpo de voluntarios para que sirvan en las guarniciones y otros lugares en que se les necesite?

Todos nos prestamos gustosamente a acudir al primer llamado que se nos haga para cualquier objeto.

Vemos que tal vez quedan más horas para que se forme el momento supremo, y todo ciudadano se impacienta de no estar ya prestando sus servicios a la patria,

a esta noble patria cuya estrella quiere empañar el orgullo español.

Pero no lo conseguirá jamás, no!

Para conseguirlo necesitan primero extinguir el sentimiento del patriotismo que hiere en el pecho de todo chileno y esto no será sino con la muerte.

Arriba pues, todos! Formar un cuerpo de voluntarios!

Ya los bomberos nos dan un ejemplo que imitar.

Un hurra! estos patriotas!

—La fragata "Resolución" fondeó muy cerca de la "Villa de Madrid"; pero la muy picarona parecía que trac a su bordo algo de muy oculto por que tan pronto como el bote de la capitana del puerto se acercaba levó su ancla y se hizo mar abierto. Tan luego como el capitán del puerto saltó a tierra volvió la "Resolución" a ocupar su fondeadero, es decir, cerca de la "Villa de Madrid".

Las fiestas del aniversario.

Con algo mas entusiasmo que en años anteriores de parte de los centuplados concurrentes a las diversas fiestas públicas, se han efectuado las del presente aniversario.

Los fuegos en las dos noches anuncias estuvieron espléndidos.

La solemnidad de la iglesia fue majestuosa y el eloquente orador señor Taforó que predicó el sermón de circunstancia se mostró en él como lo conocemos, convincente y convincente.

La gran parada del Campo de Marte como el simulacro de combate allí efectuado fue satisfactorio, descubriendo los ataques de guerrillas practicados por los alumnos de la Escuela militar. La artillería se desempeñó bien, muy bien; nadie habría dicho sino después de visto que ella fuera dirigida por esos honorables veteranos que en los campos de batalla habían sellado con su sangre su amor a la patria.

Los numerosos paseantes que recorrian unos y establecidos otros en los contornos del campo de operaciones se divertían con el mayor entusiasmo y buen orden.

Ningún incidente desgraciado hubo que lamentarse por imprevision o malevolencia, lo que prueba bien alto que nuestra gente del pueblo alcanza cada dia más y más morales.

El entusiasmo producido por estas palabras fue verdaderamente indescriptible. El acento y animación con que fueron pronunciadas, hicieron una gran sensación. Todos prorrumpieron en un "Viva el Presidente de la República", en medio de los mas calorosos aplausos. El señor Vergara Albano (don Antonio) fue invitado a grandes voces para que contestase este brindis a S. E. Haciéndose el intérprete de los sentimientos que animaban a los concurrentes y lo hizo poco mas o menos en estos términos.

Senores las nobles palabras que acaba de pronunciar S. E. lo colocan a la altura de O'Higgins. Brindo por que ellas sean el programa de la política que proponemos al desenlace de los peligros y gravedad de la situación que atravesamos. No dudo que en esta época de gloriosa prueba, S.

halla, les incluye adjunta una copia del memorandu m que aquel gobierno le ha preventido pose a los de las demás repúblicas hispano-americanas en el caso de su ruptura con Chile; y como es de temer que el de esta república, según el tenor de la nota que do el recibió en el dia de ayer, no acceda a la demanda de reparación que le ha repetido en el *ultimatum* que anoche lo ha remitido, y cuyo plazo expira mañana a las seis de ella, esa ruptura, si la negativa se confirma de nuevo, tendrá lugar a la misma hora.

El infrascrito aprovecha esta oportunidad para ofrecer al cuerpo diplomático residente en Santiago, y a su honorable decano, los sentimientos de su más elevada consideración y respeto.

Abordo de la «Villa de Madrid», en el puerto de Valparaíso, Setiembre 23 de 1865.

(Firmado) — *José Manuel Parga.*

Exmo. señor Envio Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de los Estados Unidos cerca del Gobierno de Chile y decano del cuerpo diplomático en Santiago.

(Traducción.)

COPIA.

Los infrascritos, miembros del Cuerpo diplomático residente en Santiago, han visto con sentimiento en la nota de 23 del presente, que el señor Parga, comandante jefe de la escuadra de S. M. C. en el Pacífico y su Ministro plenipotenciario, ha tenido a bien dirigirles, que S. E. persiste en apoyar sus demandas en la fuerza armada, sin intentar provisamente conseguir el objeto de su misión por procedimientos conciliatorios.

Los infrascritos no se creen llamados a emitir una opinión respecto de los motivos que han determinado al gobierno de S. M. C. a dirigir a la república de Chile satisfacciones; no desean sino impedir un rompimiento, si el no es necesario, entre dos países que hace poco tiempo todavía estaban en relaciones amistosas, y con los cuales están ligados los suyos por numerosos intereses. Por esto es que se permitieron los infrascritos, hace pocos días, expresar a S. E. su esperanza de que, en conformidad con los términos de los poderes que están conferidos y guiados por deseo pacífico abría negociaciones con el Gobierno de la república.

Ellos no participan de su opinión de que no lo queda más que hacer demandas perentorias; las explicaciones dadas al señor Távira por el Señor Ministro de Relaciones Exteriores de Chile en su nota de 16 de mayo último, satisficieron al negociador de S. M. C. desde momento se concluyó un arreglo entre los dos países; las diferencias que durante algún tiempo habían entibiado sus relaciones, cesaron de existir, y habiendo obrado el señor Távira en calidad de ministro de S. M. C. había derecho para creer que aceptado por él sería ratificado por su corte. La desaparición que ha encontrado vuelve a colocar a las dos partes interesadas en la posición en que se encontraban antes del principio de las primeras ocasiones; en consecuencia, habría lugar a abrirlas nuevamente. En conformidad con esa regla de diplomacia, como también de derecho común, la nota del 17 del presente que el comandante jefe ha dirigido al señor Ministro de Relaciones Exteriores de la república dice: «vencumbre al infrascrito el deber de producir ahora las quejas ya presentadas».

— *Antonio de San Martín.*

Norma. — Túvo lugar anoche la representación de esa hermosa ópera del italiano Bellini, por la compañía lírica de Solis. — *Historia de Julio César.* — Mañana se empezará la publicación de esta importante obra; cuya traducción es debida a un joven oriental. — *Martirios.* — Mucho tiempo hacia que no se había visto en Montevideo ejecutar tan perfectamente la Norma. — La Sta. Mollo nos ha demostrado esa noche que es una cantátriz de primer orden.

— La Sta. Buil en rol de Adalgisa nos ha sorprendido agradablemente pues no la creímos capaz de tanto. — La Sta. Mollo en el rol de Norma estuvo sublime en algunos parajes, como en la *Castilla* y el último acto haciéndonos ver a la mujer celosa herida en lo mas agravio, en el amor propio.

También estuvo muy feliz en el momento en que vio a matar a sus hijos y al acercarse al lecho donde reposan las dos criaturas para herirlas, esclama arrojando el puñal: «Sono i miei figli!»

— El Sr. Pozzolini desempeñó con bastante perfección su rol de Polón.

— El baile también se hizo acreedor a repetidos aplausos.

— Los coros estuvieron muy bien.

También nos toca felicitar al Sr. Preiti por el éxito que ha tenido la orquesta en la difícil ejecución de las dificultades existentes. Si tuviesen lugar actos de

haber sido agotados los medios de conciliación, los infrascritos se creerían en la obligación de mantener sus reservas y la protesta que ya han presentado en su acta del 22 del presente.

Los infrascritos aprovechan esta ocasión para ofrecer a S. E. el señor comandante jefe y ministro plenipotenciario de S. M. C. las seguridades de su alta consideración.

Firmado. — Thomas H. H. Nelson. — Antonio Ferro — Hermógenes de Izquierdo. — William Taylor Thompson. — Levenhagen. — Flory.

Santiago, setiembre 24 de 1865.

A S. E. el señor Pareja, comandante jefe de la escuadra de S. M. C. en el Pacífico, su ministro plenipotenciario, etc. etc. etc.

P. S. En el momento en que los infrascritos se disponían a dirigir esta nota a S. E. han sabido que ha declarado las hostilidades; no los queda pues más que referirse al último párrafo.

T. H. N. A. F. H. de I. W. T. T. T.

GACETILLA.

Juan Farfulla. — El Sábado se puso en escena en el teatro de San Felipe el drama de este nombre, y su Ministro plenipotenciario, ha tenido a bien dirigirles, que S. E. persiste en apoyar sus demandas en la fuerza armada, sin intentar provisamente conseguir el objeto de su misión por procedimientos conciliatorios.

Los infrascritos no se creen llamados a emitir una opinión respecto de los motivos que han determinado al gobierno de S. M. C. a dirigir a la república de Chile satisfacciones; no desean sino impedir un rompimiento, si el no es necesario, entre dos países que hace poco tiempo todavía estaban en relaciones amistosas, y con los cuales están ligados los suyos por numerosos intereses. Por esto es que se permitieron los infrascritos, hace pocos días, expresar a S. E. su esperanza de que, en conformidad con los términos de los poderes que están conferidos y guiados por deseo pacífico abriera negociaciones con el Gobierno de la república.

Ellos no participan de su opinión de que no lo queda más que hacer demandas perentorias; las explicaciones dadas al señor Távira por el Señor Ministro de Relaciones Exteriores de Chile en su nota de 16 de mayo último, satisficieron al negociador de S. M. C. desde momento se concluyó un arreglo entre los dos países; las diferencias que durante algún tiempo habían entibiado sus relaciones, cesaron de existir, y habiendo obrado el señor Távira en calidad de ministro de S. M. C. había derecho para creer que aceptado por él sería ratificado por su corte. La desaparición que ha encontrado vuelve a colocar a las dos partes interesadas en la posición en que se encontraban antes del principio de las primeras ocasiones; en consecuencia, habría lugar a abrirlas nuevamente. En conformidad con esa regla de diplomacia, como también de derecho común, la nota del 17 del presente que el comandante jefe ha dirigido al señor Ministro de Relaciones Exteriores de la república dice: «vencumbre al infrascrito el deber de producir ahora las quejas ya presentadas».

A una flor.

Ayer del manso, viento acariciada, Lucias de tus gbras la hermosura, Alzando tu corola perfumada Sobre matas sin cuenta de vordura.

Ayer la mariposa entre las flores Con desden en ninguna se paraba, Mas al ver tus bellezas y colores Sus blancas a las sobre ti plegaba.

Mas vino la tormenta bramadora Y por siempre borró tu lozanía; Galana flor al despuntar la aurora, Polvo y mas al despuntar el dia.

II. — Pobre flor! ¿quien puede haber dolido tu dolor? Que no llore entre congojas, que no llore entre quejas. Las ilusiones de ayer, dolido a una, motivos de quejas, suficientemente justificadas en las respectivas notas del Sr. Távira, y se limita a dardos por reproducidos en esta comunicación, cumpliendo en ello las órdenes del gobierno de S. M. C.; y mas adelante: «el gobierno de S. M. C. considera que el estado de las cosas es el mismo que tenían cuando el señor Távira dirigió al señor Corarrabias su nota de 13 de mayo último».

El señor comandante jefe en su nota del 17 se refiere a la del señor Távira del 13 de mayo último, tomándolo como punto de partida de sus negociaciones, pero en lugar de aguardar la respuesta que el señor Ministro de Chile hubiese podido darle en las circunstancias actuales, S. E. aumenta las demandas hechas por el señor Távira, y amenaza al gobierno de la república con hostilidades, si en un término de pocos días no concede lo que exige; S. E. presenta un *ultimatum* antes de abrir las negociaciones.

Los infrascritos tienen motivo para creer que el gobierno de la república no habrá rehusado dar explicaciones satisfactorias, si el señor comandante jefe hubiese hecho alguna tentativa para discutir las diferencias existentes, amistosamente; pero era imposible que accediese demandas hechas desde luego en todo amenazante por medio de un *ultimatum* parentesco.

Los infrascritos fundados en las razones expuestas arriba reiteran la expresión de su esperanza de que abrirá toda raria negociaciones teniendo en vista todavía negociaciones teniendo en vista una solución pacífica de las dificultades existentes. Si tuviesen lugar actos de

Enfín, concluimos dando a la compañía lírica un lucrativo todo corazón.

Se compran los rumores de fecha 20 y 21 de Setiembre de *El Correo* en esta imprenta.

Chile y España. — La España ha declarado la guerra a Chile; quiere sentar su virio y carcomido trofeo sobre las jóvenes repúblicas de Sud-América. Ha mandado una expedición al Pacífico compuesta de sus mejores buques con el nombre de científicos; sirviéndose de la falsa y la mentira para ejercer actos de verdadero vandalismo como es la toma de las islas Chinchorro sin previa declaración de guerra. Ahora acaba de declarar la guerra a Chile fundando sus argumentos en pretestos que carecen de toda razón o fundamento.

Pero que temible la España pues va a tener que haberse las con un enemigo fuerte, quizás mucho mas fuerte que ella.

Perdonnemos nuestras bellas lectoras si hemos arribado a una cuestión demasiado seria para un cronista; pero al que siente latir en su pecho un corazón republicano no puede menos de indignarse a la vista de tales luchas!

La garita. — Un centinela nos pide pongámoslo por medio de unas líneas en conocimiento de quien corresponde que la garita del fuerte del Gobierno se ilumina como en la calle. El aguero de la otra noche lo agarró allí durante las dos horas que estuvo de centinela.

El Uruguay. — El miércoles es esperado en este puerto del Uruguay y Buenos Aires, el referido vapor y sale el viernes 20 del corriente a las 5 de la tarde.

El Iron King. — Con procedencia del Rosario de Santa Fé y Buenos Aires debe llegar mañana aquél vapor y sale a la tarde del mismo día para los referidos puertos.

El Reloj. — Salio mañana temprano ese transporte brasileño con destino a Rio Janeiro haciendo escala en Santa Catalina.

El Jeremías. — Tal es el título que llevará un periódico satírico burlesco que está en víspera de aparecer en Madrid, redactado por el distinguido escritor de la crítica y la burla D. Juan M. Villergas.

Que bien nos vendría aquí un periódico como este, que de seguro no lo habían de faltar materiales.

Concierto. — Anoche ha tenido lugar un concierto en casa de la Sra. D. Aubigny, de que nos ocuparemos en el próximo número.

El Siglo. — En esta imprenta se compra el número 138 de este diario del 15 de Setiembre.

La Nación Arjentina. — Este diario bonaerense del cual transcribimos un parrafo de un artículo sobre la cuestión entre Chile y España no reprende con tanta energía como corresponde a un organo republicano el ataque traidor a un pueblo hermano.

Es noble presentar recriminaciones a un hermano, cuando este se halla empestado en una lucha a muerte! Nósotros creemos que esto es indigno.

He aquí el párrafo:

Ya hemos dicho cual es nuestra opinión respecto de los procederes del Almirante Parga; pero debemos exhortar que el gobierno de Chile no suele tan prudente como el Gobierno Argentino, cuya conducta entonces concuerda con el ataque traidor a un pueblo hermano.

El noble presentar recriminaciones a un hermano, cuando este se halla empestado en una lucha a muerte! Nósotros creemos que esto es indigno.

II. — Pobre flor! ¿quien puede haber dolido tu dolor? Que no llore entre congojas, que no llore entre quejas. Las ilusiones de ayer, dolido a una, motivos de quejas, suficientemente justificadas en las respectivas notas del Sr. Távira, y se limita a dardos por reproducidos en esta comunicación, cumpliendo en ello las órdenes del gobierno de S. M. C.; y mas adelante: «el gobierno de S. M. C. considera que el estado de las cosas es el mismo que tenían cuando el señor Távira dirigió al señor Corarrabias su nota de 13 de mayo último».

El Távira. — Este vapor a tenido una pequeña avería en su maquinaria.

Historia de Julio César. — Mañana se empieza la publicación de esta importante obra; cuya traducción es debida a un joven oriental.

Numerosísimas era la concurrencia que llenaba esa noche todas las localidades del teatro.

Muchísimo hacia que no se había visto en Montevideo ejecutar tan perfectamente la Norma.

La Sta. Mollo nos ha demostrado esa noche que es una cantátriz de primer orden.

La Sta. Buil en rol de Adalgisa nos ha sorprendido agradablemente pues no la creímos capaz de tanto.

La Sta. Mollo en el rol de Norma estuvo sublime en algunos parajes, como en la *Castilla* y el último acto haciéndonos ver a la mujer celosa herida en lo mas agravio, en el amor propio.

También estuvo muy feliz en el momento en que vio a matar a sus hijos y al acercarse al lecho donde reposan las dos criaturas para herirlas, esclama arrojando el puñal: «Sono i miei figli!»

El Sr. Pozzolini desempeñó con bastante perfección su rol de Polón.

El baile también se hizo acreedor a repetidos aplausos.

Los coros estuvieron muy bien.

También nos toca felicitar al Sr. Preiti por el éxito

que ha tenido la orquesta en la difícil ejecución de las dificultades existentes. Si tuviesen lugar actos de

rebelión, se presentarán en la noche del 22 del presente.

El Vapor Tevere. — A consecuencia de la rotura que ha sufrido en una de las piezas de la maquinaria, haciendo su viaje de Buenos Aires a este puerto, suspende su salida para el Uruguay hasta tanto no la reemplace, cuya aviso al comercio se dará en oportunidad.

ORDEN:

1.º Sinfonia por toda la Orquesta. 2.º El drama nuevo, producción de un Oriental, dividido en 6 cuadros, titulado:

EL HONOR DE UN BLANCO

3.º Sinfonia por toda la Orquesta.

4.º El drama nuevo, producción de un Oriental, dividido en 6 cuadros, titulado:

EL HONOR DE UN BLANCO

5.º Sinfonia por toda la Orquesta.

6.º El drama nuevo, producción de un Oriental, dividido en 6 cuadros, titulado:

EL HONOR DE UN BLANCO

7.º Sinfonia por toda la Orquesta.

8.º El drama nuevo, producción de un Oriental, dividido en 6 cuadros, titulado:

EL HONOR DE UN BLANCO

9.º Sinfonia por toda la Orquesta.

10.º El drama nuevo, producción de un Oriental, dividido en 6 cuadros, titulado:

EL HONOR DE UN BLANCO

11.º Sinfonia por toda la Orquesta.

12.º El drama nuevo, producción de un Oriental, dividido en 6 cuadros, titulado:

EL HONOR DE UN BLANCO

13.º Sinfonia por toda la Orquesta.

14.º El drama nuevo, producción de un Oriental, dividido en 6 cuadros, titulado:

EL HONOR DE UN BLANCO

15.º Sinfonia por toda la Orquesta.

16.º El drama nuevo, producción de un Oriental, dividido en 6 cuadros, titulado:

EL HONOR DE UN BLANCO

17.º Sinfonia por toda la Orquesta.

18.º El drama nuevo, producción de un Oriental, dividido en 6 cuadros, titulado:

COMISION DIRECTIVA DE LA CONSTRUCCION DEL NUEVO TEMPLO DE SAN FRANCISCO.

AVISO.

Se oyen propuestas hasta el dia diez y nueve del corriente mes, á las siete y media de la noche, para las obras de albañilería y movimiento de tierras que van á hacerse en el terreno cequina á las calles de Solis y Cerrito para la construcción del nuevo templo de San Francisco. Los planos y el pliego de condiciones facultativas se hallan de manifiesto en la oficina del ramo, calle del 25 de Mayo núm. 380.

Los precios de los trabajos serán los siguientes:

Por excavación de cada metro cúbico de tierra, comprendido el terraplen apisonado por fajas de 0 m. 33 á 0 m. 35 ó el transporte fuera de la obra..... 0 50

Por cada metro cúbico de piedra sacada con barrenos para la nivelación de la parte inferior de los cimientos..... 0 00

Por cada metro cúbico de cimientos de piedra con cal del Cerro, comprendidos la excavación y sostén de las tierras..... 3 40

Por cada metro cúbico de piedra labrada colada por fajas de nivel en pilares aislados con banos de mezcla..... 15 00

Por cada metro superficial de borda de ladrillo y medio colado, con cal del Cerro..... 3 10

Por cada metro superficial de borda de un ladrillo colado con cal del Cerro..... 2 20

Por cada metro cúbico de pared de piedra en elevación, con cal del Cerro..... 3 00

Por cada metro cuadrado de recorrer las junturas de las piedras con mezcla de cal..... 0 15

Por cada metro cuadrado de recorrer las junturas de los ladrillos..... 0 30

Por cada metro de pared de tres ladrillos colados..... 6 80

Por idem idem de dos ladrillos y medio..... 5 70

Por idem idem de dos ladrillos..... 4 55

Por idem idem de un ladrillo y medio..... 3 40

Por idem idem de un ladrillo..... 2 40

Por idem idem de medio ladrillo..... 1 20

Por cada etapa de piedra labrada y cortada en falsa escuadra para escalera circular, p. 0 m. 80 de largo, 0 m. 20 de alto y 0 m. 25 de ancho, llevando el mismo la columna central..... 8 00

Por cada metro de esquía maestro del lugar la calle de Solis, de piedra y tierra romana, 0,50—0,75 en la parte interior—0,50 Por cada metro cuadrado de reboque liso al exterior..... 0 45

Por idem idem figurando el corte de piedra..... 0 35

Por cada metro cuadrado de piso con baldosa del Ilabre..... 1 40

Por cada metro cuadrado de piso formado por dos hiladas de ladrillo, con mezcla y baldosa del Ilabre, sobre tirantes de Urunday y Quiebrachilo a 4 pulgadas por 9 pulgadas colocados á 0,43 de distancia de eje en eje y doble aljaba..... 4 60

Por cada metro cuadrado de azotea con baldosa de Marsella..... 4 6

Por cada metro cúbico de capacidad en el aljibe, siendo tanto la parte como la borda de un ladrillo y el piso de dos ladrillos y una baldosa del Ilabre, revocado interiormente con tierra romana..... 12 00

Por metro lineal de caños para la ventilación colocados en el interior de las paredes..... 1 25

Por idem para las aguas de la azotea..... 1 25

Por idem para las aguas, para subterráneas con tierra romana..... 1 40

Por cada asiento de lugar con inodoro de tierra cocida, barnizada y válvula, comprendida la cañería..... 30 00

La comisión pagará la cantidad de de dos mil pesos mensuales hasta el completo pago, no efectuándose la primera entrega sin que se haya hecho trabajo que cubra esa suma.

La obra deberá darse concluida antes del plazo de tres años que se empesará á contar desde el dia siguiente al de la escrituración del contrato.

No se abrirán las propuestas si las que se presentasen en el acto del remate no llegaren á tres, ni se admitirá la que no viniere conforme á este aviso, ó que se presentase después de la hora presijida.

Las propuestas se depositarán en la Secretaría de la Comisión, calle del Sarandí, Iglesia de los Ejercicios, para ser abiertas el dia y hora señaladas, en presencia de los interesados.

Montevideo, Octubre 12 de 1865.
El secretario.

FORMULA DE LA PROUESTA.

Don domiciliado en . . . calle . . . N. me comprometo á ejecutar las obras de albañilería y movimientos de tierras que van á hacerse en el terreno esquina a las calles de Solis y Cerrito, para la construcción del nuevo templo de San Francisco, con una rebaja ó aumento de por ciento sobre los precios estipulados en el aviso publicado en los diarios de esta capital. Y estando enteramente conforme con las condiciones de pago, plazos y demás que se contienen en el referido aviso y en el pliego de condiciones facultativas que he examinado á mi satisfacción, ofrezco pésame á D domiciliado en . . . calle de persona de arraigo, que en prueba de su conformidad firma la presente, ó bien ofrezco como garantía la cantidad de S. depositados en á fin de que se elija de esas dos condiciones la que se juzgue más conveniente.

La dirección de la obra será encomendada á Don que se somete al examen pejical. Montevideo, de octubre de 1865.

[Firma del fiduciario] [Firma del proponente]

15. Obre. 13—8 p.

Banco Mauá y Ca.

BALANCE

Del mes de Setiembre de 1865.

—Débito—

Capital realizado..... \$ 2.000.000

Reserva..... 600.000

Dep. y Cuentas Corrientes..... 9.989.344 22

Emisión en circulación..... 2.787.468 64

15.276.812 86

—Crédito—

Valores a cobrar..... \$ 5.975.079 32

Cuentas Corrientes..... 7.575.032 03

Caja. Ext. en efectivo..... 1.726.738 51

15.276.812 86

S. E. ú. 0.
Montevideo, 10 de Octubre de 1865.

V. o B. o pp. Mauá y Ca.

Vilalba. E. Barro, Oct. 11—10 p.

EN VENTE

LE TROUBADOUR
EN AMERIQUE

PAR LE PETIT ROGER - BON - TEMPS
(M. C. LEGRAS)

Chansons précédées d'une lettre de Béranger, et accompagnées du portrait de l'auteur.

1 Volume de 160 pages.

P. N. 1.00

A l'imprimerie du Siglo, rue de las Cúmaras N. 41, et chez les principaux libraires de la capitale.

Agencia central

DE LIBRENTA.

Rosario de Santa Fe. Esta agencia recibe suscripciones á todos los periódicos nacionales y extranjeros políticos literarios novelas y libros de todas clases en comisión. Al mismo tiempo se encarga de toda clase de contrabazas administración de fincas y empresas de terrenos y casas. Esta agencia dedicada esclusivamente á estos negocios presenta las mayores ventajas tanto por su actividad e inteligencia en el ramo cuanto por las garantías que puede ofrecer á los que utilicen sus servicios acreditados por una larga y constante prácica.

Andrés González.

11. 0 10-10 p.

EL LATIGO.

PERIODICO-SATIRICO-BURLÉSGO.

Se publica en Buenos Ayres los Jueves y Domingos, suscripción mensual 1 ps. m.

Se reciben suscripciones en esta ciudad, calle de la Brecha n.º 2K.

Silve. 8-3 p.

Ojo Ojo Ojo Ojo Ojo.

Se vende con 10 p. de pérdida del valor de tasa, ó sea rienda; una muy valiosa quinta situada poco más allá del Cerro, en el camino que va al antiguo saladero de Legris, arroyo por medio en su fondo con la que suelde Iturriga.

La área es de 18 á 19 cuadras cuadradas bajo de zanja. Tiene más de tres mil frutales en plena producción y calidades selectas, entre los cuales hay mil y tantos perales, muchos manzanos, duraznos, nisperos, damascos y segenta naranjos dulces, así como un membrillal con mas de oncemil pies.

Contiene excelente terreno para 50 fanegas de sembrado.

Habitación con piezas de azotea, otras de teja moderna acanalada francesa, ranchos, caballeriza algibe, y dos grandes palomares muy productivos.

Ocurase al n.º 72 calle de las Piedras.

10. Obre. 9-8 p.

Banco DE LONDRES.

BUNOS AIRES Y RIO DE LA PLATA.

La tasa de interés desde esta fecha hasta nueva disposición será como sigue:

CUENTA CORRIENTE.

Se abona á razón de 5 p. g al año.

Se cobra á razón de 10 p. g al año.

Depósito se retira con 15 días previo aviso.

Se abona á razón de 8 p. g al año.

DEPOSITO A TERMINO FIJO.

Se abona de 6 a 7 p. g según convenio.

Monterideo, Octubre 1º de 1865.

T. H. JONES

Gerente.

Octubre 1º Permanente.

Legagao

E CONSULADO GERAL DE PORTUGAL.

AVISO.

Constando ao abajo assinado Encarregado do Negócio e Consul Geral da Nagao Portuguesa, que alguns subditos Portuguezes se tem engajado para o serviço militar uns e para pessoas e outros, cumpre-lhe manifestar que tales individuos perdem o direito à protecção do Governo de Sua Magestade Fideliss'ma, representado n'este país por seus Agentes; que hodo seu estrito dever ser perfeitamente neutraes nas questões do país, respeitando as Leis e Autoridades d'elle.

14. Oct. 12—3 p.

Nueva Dilijencia.

Salida de las Piedras á Montevideo una nueva diligencia llamada «CAROLINA», el 1.º de Octubre de 1865.

Es dirigida por el mismo dueño de la que hoy está trabajando entre dichos puntos, que hace ya cinco años y que no lo ha sucedido el mas mínimo trastorno; así es que ahora que tiene mas comodidades servirá lo mejor posible.

Esta Dilijencia sale de las Piedras los días Lunes, Miércoles y Sábado, y regresa de Monterideo á las 4 de la tarde en el mismo día, de la Cofetería de la Calle del 18 de Julio conocida por la «Buená Noche».

Toma pasajeros en todas partes del camino donde transita.

Mayoral y dueño—José Quintero.

OBRA SOBRE CRIA DE OVEJAS.

LA OVEJA RAMBOUILLET.

Los carneros mas contentos para la refinación

POR AYO, KAHU.

El atraso que la publicación de esta obra ha sufrido por la distrucción de la imprenta de la «Reforma Pacifica», en qué se imprimió, obliga á su Editor de reimprimirla, lo que se verificará durante este mes.

Para los que quisieran abonarla anticipadamente se ha abierto un pliego de suscripción en la imprenta de «El Correo», calle de las Piedras N.º 124.

El precio de suscripción 12 reales por ejemplar.

A los Eres, ya abonados en la imprenta de «El Correo», se les ruega de avisarlos de ello; el precio antiguo de 8 reales por ejemplar, rige para ellos.